

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белова Валерия Игоревича
«Региональные программы повышения энергоэффективности субъектов
Российской Федерации как механизм реализации региональной
социально-экономической политики устойчивого развития»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности**

5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В декабре 2023 года состоялась 28-я Конференция Сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата, в которой приняла участие и Российская Федерация. Устойчивое развитие территорий является общемировым трендом в реализации политики социально-экономического развития как национальных государств, так и отдельных субъектов, входящих в его состав. Россия – здесь не исключение. Повышение энергетической эффективности как отдельно взятого региона, так и страны в целом в условиях снижения энергоемкости региональных экономик является актуальной и практически значимой задачей.

Как верно отмечено автором, сложившаяся в настоящее время система управления энергоэффективностью в России не приносит существенных результатов (стр. 5), а потому возникает необходимость в совершенствовании (модернизации) такой системы управления.

В этой связи автором разработан методолого-методический аппарат проектирования (модернизации) региональных программ повышения энергоэффективности, включающий авторский методологический подход и предполагающую 5 этапов методику его реализации (стр. 24). Предложенный методологический подход совмещает в себе методы стратегического планирования и оперативного управления и может быть реализован в рамках региональных программ повышения энергоэффективности.

Вместе с тем следует отметить и некоторые замечания. Так, например, представляется излишним расчет коэффициентов асимметрии и эксцесса (стр. 25): достаточно рассчитать коэффициент вариации, отражающий меру дисперсии частотного распределения, по которому можно судить о степени

отклонения того или иного региона относительно среднего значения по группе. Кроме того, на стр. 20 автором предлагается внести изменения в схемы и программы развития электроэнергетических систем России и дополнить их оценочными показателями энергоэффективности региона, наиболее полно демонстрирующие происходящие изменения в каждом субъекте РФ. Однако, из текста автореферата не ясно, о каких именно показателях идет. Требуется пояснение данного предложения.

Судя по представленному автореферату, можно сделать вывод о том, что несмотря на указанные замечания, диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Белов Валерий Игоревич, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Начальник отдела экспертной деятельности и аналитики
Санкт-Петербургского отделения РАН,
доктор экономических наук
профессор

 Шамина Любовь Константиновна



Подпись Шамина Л. К.
уверено

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ОТДЕЛА КАДРОВ И
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА СПбО РАН
СМИРНОВА О.Н. *Смирнова*

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., дом 5

+79219138870, сайт <https://new.ras.ru/structures/struktura-ran/regionalnye-otdeleniya-ran/sankt-peterburgskoe-otdelenie-ran/>